

最有意义的生日

提升药具基本公共卫生服务水平

本报讯(通讯员 陈杨慧) 11月19日至21日,湖南省药具基本公共服务业务培训班在长沙举办。培训特邀湖南省卫计委基层卫生处、委妇幼健康处业务骨干授课。培训内容涵盖国家基本公共卫生服务项目(药具)绩效评价考核工作的解读、药具计划统计工作、药具购调存系统操作应用、药具质量管理工作、“互联网+”药具服务、药具系统行风作风与党风廉政建设、政务信息及药具自助发放机使用操作及故障处理等。

开班仪式上,省卫计委药具管理服务中心负责人要求,稳妥做好机构改革时期药具工作,准确把握药具工作的职能转型与思路转变,深入了解药具工作归属性质、职能作用、分类体系、采购体制、经费体制、考核方式等方面的变化,全省药具工作者要积极转换观念,积极应对药具管理体制改革的变革,做好药具采购与计划执行,进一步提升育龄群众获得感。坚持突出药具工作基本内容与重点,把宣传放在首位,立足“大卫生大健康”,做好领导决策层、重点人群、社会大众的宣传;把药具发放作为关键,提高发放到位率,进一步推广自助发放服务模式;把咨询作为渗透,进一步加大新型药具工作网络的渗透融合;把随访作为载体,认真落实好基本公共卫生考核相关要求;认真参与和开展党建党务工作,进一步提升药具队伍政治思想素质。

培训结束后,根据培训考勤等情况为参训学员颁发了培训合格证。



■八面来风

救助患病退休职工

本报讯(通讯员 黄小光) 近日,衡阳耒阳市中医医院工会主席和医院职工代表一道,将募捐的54840元爱心款,交到了该院退休职工伍志禄手中,伍家人感激不尽。

上个月,伍志禄不幸突发大面积脑溢血,病情危重,立即送往上级医院进行开颅手术。经抢救治疗,共花去医疗费用10余万元,出院后一直靠药物维持治疗。伍志禄家庭经济拮据,其妻李菊伦是退休护士,患抑郁症多年,常年服药,身体状况也很差。突如其来的病魔侵袭,给这个家庭带来沉重负担。

一人有难,八方支援。该院领导班子得知伍志禄困难后,决定由医院工会组织向全院干部职工发出“爱心捐款倡议书”,立即得到了医务人员的积极响应,纷纷伸出援助之手。经过短短一星期的募捐,共募集到爱心款人民币54840元。

药具仓储智能管理全覆盖

本报讯(通讯员 扶荷峰 李卫成) 11月15日,随着郴州市安仁县药具智能仓库的建成并调试使用,该市纳入2018年全市卫生计生生重点工作的药具智能仓储建设工作圆满完成,市县两级药具仓储全部实现智能一体化管理。

据悉,智能仓储管理系统由库房管理系统、视频监控系統、库存系统、电脑安防和火警监控系统等5大管理系统组成,能对药具仓库实现自动化温度、湿度计算机监控和干预,超标报警,自动恒温恒湿,对药具仓储环境实行24小时动态监控和精确控制。



本报讯(通讯员 黄宇) 今年5月,长沙县妇幼保健院新生儿科主治医师范凯作为湖南省第六批短期援藏工作队的一员到达西藏自治区山南,在贡嘎人民医院度过了不寻常的半年。

在生日那天,范凯下班后约了几个援藏队友在饭店吃饭。就在人已到齐,菜准备上桌的时候,范凯接到科室主任的电话,说是科室有小孩“抽搐”,需要抢救。望着—桌朋友,范

凯来不及解释,只说科室有抢救,叫大家先吃,就骑上电动车急匆匆地往医院赶。

一到医院,只见儿科主任、内科主任、值班护士等几个紧张地围在病床前抢救,一个约七八岁的女孩躺在床上仍在抽搐,神志不清。通过询问病史,得知患者8岁,否认“癫痫”病史,以前“抽搐”过,这次抽搐约30分钟了一直没有止住,腋温38.7摄氏度,手脚有点冰凉,体温还在上升。

范凯当即意识到了这是一例复杂性热性惊厥,立即指示:迅速建立静脉通道、给予“安定”静推、“苯巴比妥钠”肌

注射惊、“退热栓”塞肛退热、物理降温等处理。约过了10分钟,小孩“抽搐”终于止住了,大伙终于喘了一口气,范凯累得满头大汗,家属握着范凯的手连声说感谢。考虑小孩抽搐太久,仍有高热,范凯仍不敢离开。又过了半个小时,小孩体温降到了37.5℃,安静入睡。这时范凯才想起,还有一桌朋友等着他吃饭。详细交代几句后,看病情稳定下来了,他赶紧到饭店。本以为大家都吃得差不多了,结果一进门发现,大家筷子都还没动,一齐起身为他鼓掌,他觉得这是过得最有意义的一个生日。

湘雅医院探索“六位一体”医联体模式

本报讯(记者 尹慧文 通讯员 武海亮) 11月22日,第三届中南大学湘雅医院医疗联合体建设论坛在长沙召开。记者从会上了解到,湘雅医院在医联体工作中勇于创新,探索出“合作办院、协作指导、远程联网、区域医联体、专科联盟、航空医疗联盟”六位一体的“湘雅医院医联体”,推进医疗同质化发展,做到了覆盖湖南、辐射全国、联通国际,实现了地方政府、医保机构、各级医院、医务人员和基层群众多方受益。

目前,湘雅医院已与湖南省外23家医院建立了友好协作关系;与湖南省内59家医院建立了双向转诊、定点指导关系;与26家社区医疗机构建立双向转诊关系;远程医疗协作网络已包含联网医院865家,覆盖全国27个省份;同时,以托管的方式分别合作了湘雅博爱康复医院、湘雅常德医院、湘雅未名健康管理中心。

湘雅医院以建设区域医联体为推手,优化资源配置,着力打造大型公立医院与地方政府共建以预防为主的多方共赢分级诊疗新模式,形成“省-市-县-乡-村”五级医疗服务网络,让基层群众真正得到实惠。从2017年起,该院还着手建设湖南省航空医疗联盟,打造覆盖全省乃至华中地区的“黄金1小时”生命救援网络。



健康扶贫面对面

近年来,永州市新田县出台措施,全面推行健康扶贫,通过家庭医生签约服务、建档立卡贫困户就医“先诊疗、后付费”、提高报销比例、实施医疗保险救助等举措,让贫困户看得起病、看得好病。图为11月18日,该县驷村镇卫计办工作人员看望李家湾村村民李日运等空巢老人,送上慰问金,并面对面宣传健康扶贫政策。

通讯员 刘孝红 朱国斌 摄影报道

一封特殊的感谢信

病情日渐好转。出院前夕,老人家亲笔书信一封,表达对医护人员的感激之情。

原来,老人曾在硝烟弥漫的战场上出生入死,精神和身体都受到过较严重创伤,加之年岁渐长,身体素质每况愈下,长期以来受多种慢性疾病困扰。近来家属发现老人行动特别迟缓、神情痴呆、答非所问、不思饮食,于是将老人送入新田县中医医院内一科住院治疗。考虑到病人情况的特殊性和复杂性,蒋素勤与管床医师郑婧反复分析老人病情,认为老人

“脑萎缩”产生的原因,除了年龄因素外,更多的是因为老人长期独居,疏于与人沟通交流所致。综合以上分析,蒋素勤明确:该患者的治疗方案为药物疗法+情感支持。采取对症下药和辩证施护,通过情感交流、生活照护的方式,以唤醒老人的知觉,舒缓情绪,使他拥有积极的心理状态,更好地接受治疗。在内一科全体医护人员的精心治疗和悉心照护下,老人住院十余天后,病况日渐缓解,手脚活动恢复自如,精神状态良好。



本报讯(通讯员 何丽英 龙泽予) “非常感谢新田县中医医院内一科全体医护人员,你们医德高尚,医术高超,能用心对待每一个病患者。”近日,永州市新田县中医医院内一科收到一封特殊的感谢信。一位85岁志愿军老战士因罹患“脑萎缩”入住该院内一科。在科主任蒋素勤及科室全体医护人员的精心治疗和护理下,患者